



# E ULTREYA

ORGANO DIOCESANO

DE

ACCION CATOLICA

(Suplemento del B. O.  
del Arzobispado)

“Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica”

(Pío XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933)

AÑO VII	SANTIAGO DE COMPOSTELA 5 de Enero de 1948	Redacción y Administración: Rúa del Villar, 46-2.º	NUM. 72
---------	--	---	---------

## ¿Retrocedemos...?

En vigor la Campaña de la Tarjeta de A. C. para 1948, de nuevo se sitúa en el primer plano de la actualidad el agobiante problema económico de la A. C. Diocesana, problema que con carácter de permanencia figura a través del año en el orden del día de los organismos rectores, contrapesando toda actividad apostólica, y que, Campaña tras Campaña, sigue incomprendido por nuestros afiliados y fieles, continuando por ello sin solución adecuada o con soluciones tan mezquinas como la habida en la Campaña de la Tarjeta de 1947, cuyos resultados acusan un considerable descenso respecto de la anterior.

¿Por qué tal resultado? No es la razón explicativa de aquel deplorable efecto el tópico admitido hoy de las angustiosas restricciones que la carestía de la vida impone en muchos hogares. Admitimos que el número de pobres haya aumentado con relación a anteriores años; pero creemos sinceramente que esto ha sucedido tan sólo en los núcleos urbanos y en una proporción mínima. Y no hemos de olvidar que nuestra Diócesis es eminentemente rural.

Para probar aquel aserto no acudiremos a razones de orden especulativo. Los hechos demuestran palmariamente la superabundancia de numerario. Tabernas, bares, cafés, casinos, cines, bailes..., continuamente colmados por incontable multitud en ciudades, villas y aldeas, hablan de dinero abundante; el lujo ha igualado las clases sociales; los ingresos de un solo partido de foot-ball en el Estadio de La Coruña superan muchas veces al “doble” de lo que “durante el año” y por todos los conceptos ingresan todas las Asociaciones Religiosas de la Diócesis; fresca está aún la tinta de las estadísticas que, acerca de lo jugado durante el año a la Lotería, ha publicado la prensa y que suponen en la Diócesis varios “millones” de pesetas; y... ¿para qué continuar?

¿Y pensar que la A. C. resolvería plenamente su cuestión económica con menos de un 10 por 100 de lo que anualmente se dilapida en la Diócesis...!

Pudiera alegarse que nuestros fieles se ven gravados con un creciente cúmulo de peticiones (como crecientes y cada vez más complejas son las necesidades) que llegan a producir el agotamiento de su capacidad de dar. Razón especiosa que fácilmente se destruye recordando que la suma de lo recaudado en todas las Campañas económicas de la Diócesis (Caridad, Seminario, Misiones, Tarjeta, etc.) no alcanza la irrisoria suma de “cincuenta céntimos por diocesano”.

Si, pues, el dinero abunda y la capacidad de dar está bien lejos de quedar exhausta ¿dónde hallar la causa de nuestro retroceso?

A parte la falta de sólida formación religiosa y económica, más un fondo de cicatería para todo aquello que no constituye un inmediato placer sensual, no está en los fieles la razón que buscamos, sino en nosotros mismos, en nuestro indisculpable desconocimiento de la necesidad y eficacia de la Acción Católica, en nuestra labor falta de celo, en nuestro incumplimiento de las normas emanadas de los organismos coordinadores. Y, si no, examinemos sinceramente nuestras conciencias.

¿Cuántas son aún las Juntas Parroquiales, en las que no ha sido constituido el Secretariado Parroquial de la Tarjeta? ¿Cuántas las Parroquias en las que no han sido formadas las Comisiones Parroquiales que determinan las normas y en las que el pueblo fiel desconoce en absoluto la Tarjeta de A. C. porque la propaganda que había de recibir para documentarse y que “tan costosa” resulta a la A. C. diocesana está cubriéndose de polvo en el rincón de algún desván? ¿Cuántos Tesoreros empujan, dirigen y coordinan la actuación pro Tarjeta de las Ramas, y cuántos afiliados están dispuestos a cooperar con los Tesoreros en tan importante apostolado? ¿Cuántos Centros y Parroquias realizan la Campaña de Tarjeta dentro de los límites prefijados en las normas?

Ese es nuestro pecado: la indisciplina, y nuestro castigo: el retroceso que hemos experimentado. Siguiendo el camino contrario alcanzaremos la victoria. Redoblemos, pues, nuestros esfuerzos en el costoso apostolado de pedir, seguros de que, como la gracia de Dios es superabundante, al abundar nuestros medios materiales, la A. C. crecerá y extenderá sus ramas a toda la Diócesis y dará los frutos ubérrimos que de ella se han de esperar.

## EDITORIAL

# Año Santo en Compostela

Con la apertura de la Puerta Santa, solemnemente celebrada por el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar el pasado 31 de diciembre, ha dado principio el Año Jubilar Jacobeo, el Año Santo.

Año Santo, en verdad, para la Iglesia compostelana por el cúmulo de singulares gracias que le fueron concedidas por la generosidad del inmortal Calixto II, renovadas y confirmadas por sus sucesores Eugenio III, Anastasio IV y particularmente por Alejandro III en su bula "Aeterni regis"; Santo, para los que a la sombra de la Santa Basílica Jacobea tenemos la fortuna de vivir; Santo, para los que pueden honrarse en pertenecer al rebaño que forma la Diócesis compostelana, agrupada en torno al amadísimo Pastor que custodia las cenizas de Santiago Zebedeo: Santo, para todos los españoles, acogidos bajo el poderoso patrocinio del Apóstol-Caudillo; Santo, en fin, para el mundo cristiano que por todos los caminos del globo vendrá, cual en pretéritos tiempos, a prosternarse ante el sagrado altar del Amigo del Señor.

De poco serviría ciertamente esta munificencia de los Romanos Pontífices, esta santidad que por doquier nos rodea y urge, si no le diéramos cabida y asiento seguro en nuestras almas, si con ella no enriqueciéramos nuestra vida interior, si llegáramos, insensatos, a despreciar el tesoro que tan a mano tenemos por la infinita misericordia de Dios, contemplando indiferentes las fatigas de tantos como de todo confín vendrán, sorteados mil peligros de tierra, mar y aire, a conseguir el fruto que a nosotros tan asequible se nos ofrece: ¡Tremenda responsabilidad sería la de tal menosprecio, que no puede caber en el pecho de ningún compostelano, de ningún español!

Llega este Año Santo, además, en una época aciaga de la historia mundial, en la que los odios y divisiones, fruto infernal del terrible azote apocalíptico que acaba de sufrir la humanidad, separan y enfrentan de nuevo naciones y razas, pueblos

y familias, sin un aglutinante sobrenatural que lime asperezas, enseñando la ley divina del perdón y del amor, las sublimes enseñanzas del evangelio que nuestro Padre en la fe sembró en España y continúa predicando desde su sepulcro.

¡Paz y amor! He ahí la lección que a los pies del Apóstol Santo aprendió el pueblo cristiano medieval, la misma que tanto necesita el mundo cristiano de hoy. Entonces, dice Calixto II, acudían al Sepulcro del Santo Apóstol "de todos los climas del mundo, nacionales y extranjeros: francos, normandos, escoceses, irlandeses, los del país de Gales, teutones, iberos, gascones, los de la tierra de Bayona, navarros, vascos, godos, provenzales, los de Narase, lotaringios, catos, anglos, helones, los de Cornualles, flamencos, frisonos, los del Delfinado y la Saboya, italianos.

pulleres, los del Poitou, equitanos, griegos, armenios, dacios, noruegos, rusos, los de Nubia, georgianos, parlos, romanos, gálatas, efesinos, medos, toscanos, calabreses, rojanos, sicilianos, asiáticos", etc., etc., etc. "de todas las lenguas, tribus y naciones, por compañías y falanges, y con acciones de gracias presentan al Señor sus votos, recibiendo el premio de sus alabanzas".

Hoy no son de acción de gracias las voces que suenan en el mundo, ni se unen los pueblos en compañías y falanges para cantar las glorias del Señor Sant-Yago. Soenan por el contrario, cada vez con mayor intensidad e insistencia voces de dispersión y muerte.

Pidamos al Santo Apóstol que su sepulcro glorioso sea poderoso faro que alumbre conciencias descarriadas y guíe y traiga a sí a todos los pueblos y los caliente en el amor de Cristo, único aglutinante que puede producir la verdadera paz que los hombres buscan inútilmente por caminos extraviados.

## ALGUNAS NOTAS PARA EL APOSTOLADO RURAL

### Atención a los enfermos

Por E. ARMESTO, Pbro.

Mucho nos amonesta a los Párocos la Sta. Iglesia y grava seriamente nuestras conciencias por la atención espiritual que se debe a los enfermos. Sin embargo sabemos bien que no siempre corresponde a nuestros esfuerzos el cuidado que a esos mismos enfermos y a sus familiares incumbe recibir, con nuestra visita, el auxilio de Dios tan necesario en la debilidad y más aún en el trance supremo de pasar a la otra vida. Acaso porque el enfermo no se da cuenta de su gravedad y las más de las veces porque sus parientes no quieren "asustarle" (¡cuántos llevarán por ello un susto morrocotudo ante el tribunal de Dios!), el caso es que se mueren diariamente muchos cristianos como si no lo fueran. Después se pondrá en periódicos y recordatorios que murió con todos los auxilios espirituales y se mezclarán los llores con la frase consabida: "era un santo". Es decir, farsa completa hasta el final. Y en cuántas ocasiones queda flotando la duda de la salvación

de esas pobres almas, aunque sin dejar de confiar en que la misericordia de Dios es muy grande...!

Pues bien: ¿a qué viene ese miedo de recibir al Señor en la enfermedad y a qué esos reparos ante el Sacramento de los enfermos? ¿Es que se ignora que Cristo es el que puede devolver la salud, incluso la del cuerpo, si conviene? ¿Y no se sabe que este último es también uno de los efectos de la Extremaunción? ¡Cuántos hay que una vez sacramentados reviven también a la vida natural, ante la admiración de médicos y circunstantes! Por eso no nos parece acertada y justa la frase que se repite de boca en boca: "ya está despachado el enfermo", porque insensiblemente se insiste así en ese concepto equívoco de que a la visita del sacerdote se seguirá la muerte del enfermo, y, con esa falsa relación de causalidad, se da auge a ese miedo de recibir al ministro de Dios que es mensajero de salud y vida.

(Pasa a la pág. 11)

# CARIDAD Y COMUNIDAD

(Continuación)

Por J. GUERRA CAMPOS  
Profesor del Seminario

HAY muchas Instituciones benéficas de amplias dimensiones que recogen los impulsos de caridad. Pero esto no basta. La Parroquia tiene que coger el timón, canalizar la vida normal de caridad. Fomentarla como lo que es: *vida parroquial*. ¡Vida parroquial!, es decir, con el mismo carácter organizado, Jerárquico, jurídico (derecho de la Iglesia, derecho-caridad!) que tienen las demás actividades parroquiales. No se oponga la espontaneidad que han de tener los asuntos de "caridad". ¿Es que se quita "espontaneidad" a todas las demás actividades parroquiales, que son obligatorias, esenciales, la Santa Misa, la subordinación al Párroco, la ofrenda a la iglesia, etc., etc.? ¿Es que se pueden imponer estas cosas pistola en mano? Son obligaciones que suponen una situación espiritual, un sentirse miembros de la parroquia, de la Iglesia, de Cristo. No pueden urgirse por separado: sabemos que son obligaciones por ser caminos hacia la única Obligación: la unidad vital por la Iglesia en Cristo; sabemos que sólo dentro de este espíritu de unidad tienen eficacia las varias "obligaciones". ¡La Vida Parroquial (vida cristiana, es decir, vida en el Cuerpo de Cristo, vida social) incluye también este aspecto de que tratamos!

La vida parroquial (la vida de la Iglesia) se organiza y se centra en torno de la Eucaristía y la Jerarquía (Cristo Cabeza en su Cuerpo). Todas las relaciones y actividades múltiples de la vida de la comunidad confluyen en esta Unidad. Antiguamente, hasta de forma sensible: una reunión de todos los fieles, de todos los clérigos bajo el Obispo en torno de un altar. Una sola misa. Y en esa reunión una, todos los Sacramentos y la enseñanza, etc., etcétera. La vida normal de una comunidad cristiana es "reunirse" (leed los textos antiguos). Las formas y las separaciones materiales pueden ser muchas según los tiempos y los lugares; la "reunión" de todas las actividades en torno de Cristo y de la Jerarquía es algo permanente, es el centro de la vida cristiana. Recordemos cómo la Iglesia supo enraizar siempre en este centro íntimo de la vida cristiana el cuidado de los pobres:

a) *En la Eucaristía*.—La reunión eucarística incluída para los cristianos el Agape: los que iban a participar del mismo Pan que es Cristo, se unían antes en una comida, participando todos de lo aportado por todos; los pobres, sin aportar nada. ¿Será necesario repetir que, si esa forma concreta de convivio ha pasado, no puede pasar la función —íntimamente ligada a la Eucaristía— que representaba? ¿Cómo se atreven a participar del mismo pan celeste los que rompen la hermandad en la participación del pan de la tierra? Este pan no se incorpora a Cristo; este pan, esta vida humana que gira alrededor de él, no es cristiano. ¿Cómo pueden esperar la resurrección gloriosa de un cuerpo alimentado por tal pan?

De hecho, suprimido el uso normal de los ágapes,

en los siglos posteriores las descripciones litúrgicas (es decir, descripciones de la vida de los cristianos), muestran como en la misma reunión eucarística, los fieles forman colecta con sus aportaciones. Aportación espontánea, desde luego (si volunt, si possunt, quod volunt), pero canalizada, convertida en uso inmutable, con ciertos días y momentos y lugares señalados. Así se constituye lo que llama Tertuliano "depósito de la piedad". Era la única Arca u organización económica que tenía entonces la Comunidad! Su destino: los pobres e indigentes de todas clases (huérfanos, ancianos, viudas, naufragos, encarcelados, desterrados, etc.).

b) *En la Jerarquía*. — Ese "depósito" se hace "ante pedes apostolorum" (Act. Ap.), "apud qui praeest" (S. Justino): se encomienda al Presidente de la Comunidad (Apóstol, Obispo, Párroco). Este "omnium indigentium curam suscipit": la administración del socorro a los pobres es una carga normal y de las más importantes del Obispo o Pastor de la comunidad. Una de las notas de la Iglesia de Roma, que más se alaba en la antigüedad y que manifiesta su Primacía en la carga pastoral es la caridad, el cuidado y preocupación universal por las necesidades de todas las demás iglesias (cfr. carta de Dionisio de Corinto a los Romanos, s. II). Toda comunidad, todo Obispo o Pastor tenía que atender normalmente a tres clases de necesitados:

1.º, a hospedar a los cristianos viajeros; 2.º, dar limosna a todos los mendigos, aun paganos; 3.º, especialmente a los pobres de la propia comunidad, los matriculados, porque en la misma lista de los clérigos tenía todo Obispo la lista de los pobres; la administración económica de clérigos y pobres era todo uno. Cornelio Papa en el s. III dejó en una carta los datos de su catálogo para la ciudad de Roma: 1 Obispo, 46 presbíteros, 7 diáconos, 7 subdiáconos, 42 acólitos, 52 exorcistas, lectores y ostiarios; más de 1.500 viudas, enfermos, necesitados, "quibus universis gratia et beniginitas Dei alimenta suppeditat".

Cuando de una persona se dice en documentos antiguos que dió sus bienes a los pobres, se entiende que los dió al Obispo para los pobres...

Y en todo esto nada de sentimentalismos bobos. La caridad es razonable. Un documento dice: "El que puede trabajar no necesita misericordia".

El invierno y la Navidad nos urgen a atacar valientemente el problema de los necesitados. ¡Hay frío, hambre y tristeza y va a nacer el Amor! Hay que dar pan en el hogar cordial de la Parroquia... Se hacen ya muchas cosas. Pueden hacerse muchas más. En algunas parroquias los pobres son absorbidos integrándose en la vida comunal como piezas armónicas de una gran familia. El ideal sería que cada parroquia absorbiese a sus pobres: "Ningún necesitado había entre ellos".

¿No podrían orientarse más recaudaciones y colec-

## CONSIGNAS

### CONSEJOS DE LOS JOVENES

#### Normas para imposición de insignias

Este Consejo Diocesano ha remitido a sus Centros una importante Circular adjuntando las siguientes normas regulando las imposiciones de insignias:

1.<sup>a</sup>—Los Centros, dándose cuenta de que la admisión a nuestra Obra de nuevos Jóvenes suficientemente formados, constituye su fiesta máxima, revestirá ésta de la mayor solemnidad.

2.<sup>a</sup>—Los Centros deben tener siempre presente que la insignia **NUNCA DEBE IMPONERSE** para atracción de muchachos tibios ni para estímulo de inconstantos. La insignia ha de merecerse.

3.<sup>a</sup>—Ningún Centro puede celebrar más de **DOS** imposiciones

anuales. Los días elegidos deben comunicarse al Consejo Diocesano y se procurará coincidir con alguna fiesta de la Juventud de A. C., de la Iglesia, o de especial devoción en el pueblo.

4.<sup>a</sup>—**UN MES ANTES** de la imposición remitirán los Centros al Consejo Diocesano una relación de los Jóvenes que habiendo cumplido la **PRUEBA MINIMA DE CUATRO MESES** que señala el Reglamento, y siendo ésta satisfactoria, se proponen para pasar a socios numerarios. Esta relación deberá venir firmada por el Presidente, con el visto bueno del Rvdo. Sr. Consiliario.

5.<sup>a</sup>—En esta relación se hará constar: a) la edad (debe tener más

de 17 y menos de 30 años); b) si está al corriente en la cotización; c) si ha tomado tarjeta de A. C.; d) el número de la cédula de inscrito.

6.<sup>a</sup>—Si algún Joven solicitase insignia (por haberla extraviado) o carnet (por no poseerlo todavía) se remitirá una relación en la que además de esta circunstancia se hagan constar los apartados de la quinta norma.

7.<sup>a</sup>—Del acto de la imposición dará cuenta al Consejo Diocesano el Presidente del Centro indicando si por alguna circunstancia no se le ha impuesto la insignia, o entregado el carnet, o alguno de los Jóvenes para los cuales se había solicitado. Caso de existir alguno en estas condiciones se devolverá su documentación al Consejo Diocesano en el plazo de siete días a contar de la fecha de imposición.

8.<sup>a</sup>—Los Jóvenes a quienes haya de ser impuesta la insignia y entregado el carnet, además de cumplir los apartados de la quinta norma asistirán a un Cursillo o serie de conferencias o círculos especiales, en los que se les explicará **NECESARIAMENTE** los temas que se indican al final de estas normas (1).

9.<sup>a</sup>—La ceremonia de la imposición se desarrollará en la forma que determina nuestro ritual, añadiéndose al final el juramento Mariano con la fórmula que se indica (2).

10.<sup>a</sup>—A partir del día 1.<sup>o</sup> de Enero de 1948 el Consejo Diocesano **NO AUTORIZARA** más imposiciones de insignias que las que se ajusten a las presentes instrucciones, no reconociéndose como tales aquellas para las que no haya dado previamente su consentimiento.

(1) **Temas:** A.—Qué es la Acción Católica, sus fines. —Obligatoriedad del apostolado seglar.

B.—Asociación de los J.J. de A. C., nuestro lema; nuestra insignia; nuestra bandera.

C.—Métodos de apostolado: La oración, el ejemplo, la acción.

D.—El Aspirantado, su organización. Su necesidad.

E.—Vida interior del joven de A. C. La Gracia.

F.—La Asunción de la Santísima Virgen.

G.—Mediación Universal de María.

(2) Fórmula para el Juramento Mariano:

**¿JURAS POR ESTOS SANTOS EVANGELIOS, DEFENDER HASTA LA MUERTE EL DOGMA DE LA CONCEPCION INMACULADA DE MARIA, JUNTAMENTE CON EL MISTERIO DE SU ASUNCION A LOS CIELOS EN CUERPO Y ALMA, Y EL SINGULAR PRIVILEGIO DE SU MEDIACION UNIVERSAL EN LA DISPENSACION DE TODAS LAS GRACIAS?**

**ASI LO JURO.**

Si así lo hacéis que Dios os lo premie y si no que El os lo demande.

tas en los actos de culto hacia los pobres, hacia los encarcelados de la parroquia? ¿No podrá haber cepillos para los necesitados de la tierra, como los hay para los necesitados del Purgatorio? ¿Por qué no han de constituir las limosnas para funciones un "depositum pietatis"?

Algunos Sres. Curas lo hacen. Para las fiestas de Santos se juntan frecuentemente bonitas cantidades de frutos (maiz, etc.). En el desconcierto y la brutalidad económica de estos tiempos, los pobres se estrellan contra el problema angustioso de comprar para la etapa invernal. ¿Por qué ese "depositum pietatis" no suministra raciones a precios baratos? Con ese dinero, el día de la fiesta del Santo ofrecería menos cohetes, pero más alegría fraternal. ¡Qué mejor culto...! No; no admitimos el criterio unilateral de comunistas estúpidos, de hipócritas poltrones murmuradores, que quisieran que le Papa se desprendiese del Vaticano, que se suprimiesen los ornatos y gastos del Culto... ¡para darlo todo a los pobres! No se puede matar la gallina de los huevos de oro... Aquí ha de gobernar aquel sano equilibrio de una familia prudente.

También, es cierto, la prudencia ha de considerar otra circunstancia: y es que la gente que espera o promueve las fiestas de Santos, no siempre goza de ese equilibrio; se obstinará en "lo acostumbrado"; imponerse tajantemente nos puede dejar sin el Santo y la limosna, sin ese rescoldo espiritual que pueden ser las fiestas para gentes de poco espíritu y sin el estímulo que produce las colectas... Sí, pero que esa circunstancia sirva para la prudencia, no como pretexto para la rutina. Es necesario encauzar suave y energicamente la mentalidad reacia de las gentes. Acción Católica puede empujar. Y si el carro se atasca, señal de que ya las fiestas con su cortejo de aportaciones no cumplen la condición mínima de ser "rescoldo espiritual". Seguir cediendo indefinidamente sería entonces para la Iglesia convertirse en marioneta del diablo... "Renovamini spiritu..."

**"CALENDARIO LITURGICO DIOCESANO PARA 1948"**

**Precio, 3 pesetas**

**Pedidos a**

**"JUNTA DIOCESANA DE ACCION CATOLICA", Rua del Villar, 46-2.º - Santiago**

Y en las principales librerías de la Diócesis

## En la solemne conmemoración de la Traslación del Apóstol Santiago

Hizo la ofrenda, en nombre de S. E. el Jefe del Estado, el Almirante Moreu y le contestó el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar

El pasado día 30 se conmemoró en la Catedral la festividad de la Traslación del Cuerpo del Apóstol Santiago desde el puerto de Jaffa a Iria Flavia y, posteriormente, a Compostela. La solemne ceremonia fué presenciada por numerosos fieles, muchos de los cuales habían acudido desde diversos puntos para asistir a la apertura de la Puerta Santa que había de tener lugar al siguiente día.

Hizo la Ofrenda, en nombre de S. E. el Jefe del Estado el Almirante Moreu, quien a las 9,30 llegó procedente de El Ferrol del Caudillo y fué recibido en el Palacio Municipal por todas las Autoridades locales, todas las cuales formaron la comitiva oficial que acompañó al oferente a la Basílica, en cuyo templo entró por la puerta del Obradoiro, mientras la Banda Municipal interpretaba el himno del Apóstol. Allí fueron recibidos por una comisión del Cabildo, presidida por el Dean M. I. señor Dr. Portela Pazos. Seguidamente se organizó la procesión mitrada.

### LA PROCESION MITRADA

Esta procesión recorrió las naves del templo, que estaban concurridísimas de fieles. En la comitiva que fué presidida por el delegado oferente, figuraba la cabeza, de plata, sobre el templete, también de plata, regalo de la Reina Doña Urraca a la Catedral compostelana, cabeza que representa la del Apóstol Santiago, y que contiene una reliquia de Santiago el Menor. En la comitiva procesional tomaron parte, también, las clásicas chirimías, y presidía el clero y el Obispo Auxiliar de la Diócesis, doctor Souto Vizoso, que ostentaba la representación del Arzobispo.

Durante el transcurso de la procesión funcionó el botafumeiro.

Terminada esta ceremonia dió comienzo la Santa Misa, en la que ofició de preste el Dean, doctor Portela Pazos y, de medio pontifical, el



A la derecha el Almirante Moreu, en nombre de S. E. el Jefe del Estado, hace la Ofrenda de la solemne ceremonia de la Traslación del Cuerpo del Apóstol Santiago desde Haiffa a Iria Flavia. A la izquierda, el Obispo Auxiliar, Doctor Souto y Vizoso contesta al oferente

Obispo Auxiliar. El Delegado del Caudillo, con el secretario de la ofrenda y el otro ayudante del Vicealmirante Moreu, ocuparon un sitio de honor al lado del Evangelio, en la capilla mayor. El trono obispaal, al lado de la Epístola, fué ocupado por el Obispo Auxiliar. En el presbiterio, presidieron la ceremonia el Alcalde, el Comandante militar de la Plaza, Vicerrector de la Universidad, Presidente de la Archicofradía del Apóstol, y otras personalidades. Asistió a la ceremonia numerosísimo público. La orquesta de capilla, reforzada, interpretó una misa de Perossi.

### INVOCACION DEL OFERENTE

En el Ofertorio, el Almirante Moreu acercándose al altar mayor, presentó la tradicional Ofrenda y pronunció una sentida Invocación, en la que presentó al Santo Apóstol el homenaje de sumisión y gratitud de España.

"Hijo del Trueno: —terminó— Danos arrojo para amar de verdad al que es maestro de todos. Interésate por España, la nación católica que tú evangelizaste con la lluvia fecunda de tus predicaciones y a la que tú miras como Patria tuya y a la que disteis vuestro corazón. Interésate por el Caudillo providencial que el cielo nos ha deparado para que él, con su fe, talento y energía, conduzca la nave del Estado por

rumbos seguros, llevando el timón con fortaleza y seguridad que permita que esta nación salve todos los escollos y encuentre el puerto pacífico de la grandeza de la nación, que es lo que constituye en él la idea que pudiéramos llamar obsesante. Interésate por el sabio Prelado, a quien ha ofrendado la Archidiócesis su cariño más profundo con motivo de sus bodas de oro sacerdotales y al que se ha sumado, tan entusiastamente el Supremo Jefe de la Iglesia; por el insigne Obispo Auxiliar que coopera, con el entusiasmo de todos conocido, por la ruta de esta Catedral, y que prepara, de modo tan decidido, el esplendor del próximo año jubilar, y por su constancia en esta nobilísima tarea; por el ilustre Cabildo Catedral, custodio de tu sagrado cuerpo y la continuación de su excelsa empresa; y por quien hoy te expone la ofrenda nacional y para que constituya mi presa de honor y gloria; la de ser miembro de la Iglesia Católica, súbdito ferviente español y decidido devoto vuestro. Así sea".

### RESPUESTA DEL EXCMO. SEÑOR OBISPO AUXILIAR

En nombre del Excmo. Sr. Arzobispo, contestó al Oferente el Doctor Souto Vizoso, quien hizo historia del Sepulcro del Apóstol y habló de cómo en la Cruzada de liberación

(Pasa a la pág. 11)



La comitiva religiosa al salir por la Puerta de las Platerías para dirigirse a la Quintana.

La ciudad de Compostela ha vivido el día 31 una memorable jornada, exponente de la devoción que siente hacia el Apóstol Santiago, con motivo de la apertura de la Puerta Santa, con cuya ceremonia se inaugura el año jubilar de 1948.

Por la mañana, a las doce, hubo volteo general de campanas, coincidiendo con el anuncio del Arzobispo, relativo a la inauguración del Año Santo. Fueron disparadas bombas de palenque y en la ciudad se observa la presencia de muchos forasteros que llegaron con antelación, para ser los primeros en cruzar la Puerta Santa.

A las tres de la tarde, la Plaza de la Quintana, a la que se abre la Puerta Santa, ofrecía un brillantísimo aspecto, debido a la enorme concurrencia de gente. A las tres y media, volvieron a repicar todas las campanas de la ciudad, y a las cuatro menos cuarto los canónigos señores Jabat, Rey Martínez y Martínez Bretal se dirigieron al Palacio Arzobispal, para recoger al Obispo auxiliar. Este penetró en la Catedral por la Puerta de la Azabachería y se dirigió a la capilla de la Comunión, donde oró breves instantes.

Luego, el doctor Souto Vizoso se encaminó al altar mayor, donde se revistió de pontifical para officiar en la ceremonia. En lugares preferentes, cerca del altar mayor, tomaron asiento el Gobernador civil de la provincia, señor Martín Ballestero; Alcalde de la ciudad, Sr. Sarmiento Guerra; Gobernador Militar de La Coruña, Sr. Ferrater Tell; Delegado de Hacienda, Sr. Fuster; Secretario de Abastecimientos, Sr. Pérez Riveiro; Vicerrector de la Universidad, Juez de Instrucción, Junta directiva de la Archicofradía, con su presidente, y otras autoridades y representaciones locales.

Estas personalidades se dirigieron desde el Ayuntamiento a la Catedral, figurando también en la comitiva toda la corporación municipal, bajo mazas, precedida de la banda municipal. Portaba el pendón de la ciudad el teniente de alcalde, Sr. Sánchez Guisande.

A las cuatro de la tarde, en medio del general repique de campanas y disparo de bombas, salió por la Puerta de las Platerías la procesión, en la que figuran las banderas de todas las asociaciones piadosas de Compostela, y las de la

## Con la solemne apertura ha dado comienzo el

A la tradicional ceremonia asistió u  
Una alocución pastoral del Excmo.  
Estudios de Radio Galicia por el  
por Radio Nacion



La procesión, presidida por el Obispo, dirigiéndose a la Puerta Santa, en para inaugurar el A



Un bosque de banderas de todas las Asociaciones religiosas y A. C. cubren la marcha de la religiosa comitiva hacia la Puerta Santa

Acción Católica coruñesa; iba a continuación la Cruz Arzobispal, seguida de las cruces parroquiales, el clero, comunidad franciscana y el elemento civil y militar. La comitiva se hizo camino entre la compacta muchedumbre y llegó ante la Puerta Santa.

Abierta la verja de hierro, fué franqueada por el Obispo Auxiliar, seguido de varios canónigos y del profesor del Seminario Sr. Guerra Campos, que portaba la bandeja con el martillo de plata que iba a utilizar el Obispo. Fueron rezadas las preces de ritual y el doctor Souto Vizoso empuñó el martillo y dió tres golpes sobre la tapia de piedra que obstruía la Puerta Santa. Cayó toda la piedra, mientras el gentío guardaba el mayor silencio y se concentraba con gran emoción. La sencilla ceremonia terminó cuando dos sacerdotes procedieron a limpiar rápidamente la Puerta. Acto seguido, se entonó un Te Deum, y el primero en franquear la Puerta Santa fué el Obispo Auxiliar de Compostela, seguido del Deán y del resto del Cabildo. A continuación lo hicieron todas las autoridades de la comitiva, y finalmente la muchedumbre

# Apertura de la Puerta Santa Año Santo Jacobeo

una multitud fervorosa de fieles.  
o. Sr. Arzobispo fué leída en los  
el Obispo Auxiliar y retransmitida  
onal de España.



Ante la Puerta Santa, el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar reza las preces de ritual



Obispo Auxiliar, Dr. Souto Vizoso, en la tarde del 31 de diciembre, Año Santo 1948

La primera de ellas va dirigida a los fieles de la ciudad de Santiago. "Procurad todos, en las palabras y en las obras, lo mismo que en los pensamientos y afectos, que este Año Santo de gracia sea en realidad y para todos los efectos, año santo, es decir, de mayor devoción y culto y fidelidad al Santo Apóstol. De mayor alejamiento de todo pecado y de los peligros y ocasiones de pecar; de recogimiento y austeridad en la vida individual y social; de más diligente cumplimiento de los deberes religiosos y de piedad; de más justicia y caridad en las mutuas relaciones de convivencia y en el trato de hermandad a los peregrinos. El Romano Pontífice ha dicho que la Iglesia de Santiago se ha convertido, por la posesión manifiesta del cuerpo del Apóstol, en "espectáculo para todo el mundo", y no sólo el templo de Santiago, sino todo el pueblo compostelano, la comunidad cristiana que lo integra se convierte, de modo especial, en un espectáculo permanente para los peregrinos de todas las provincias".

La segunda consigna va dirigida a todos los fieles de la Archidiócesis compostelana, y en ella se pide que todos inten-

sifiquen la devoción hacia el Santo Apóstol. Les recomienda que se inscriban en la Archicofradía y que cuantos puedan tomen parte en las peregrinaciones arciprestales o de otras agrupaciones, que se organizarán para honrar al hijo mayor del Zebedeo y a implorar su favor. Vosotros —dice— participáis en más alto grado de la gloria de pertenecer a la Iglesia de Santiago, y por eso os puedo decir lo que el Papa San León Magno decía a los fieles de Roma: "Vosotros tenéis que sobresalir en todo género de virtudes".

Se refiere a la tercera consigna, que va dirigida a los españoles de las demás regiones y diócesis. Pide que crezca en todos la fidelidad y la devoción hacia nuestro celestial Patrono, ya que —prosigue— como dice el inmortal Cervantes "por Patrono y amparo suyo diósele Dios a España y por tal lo han tenido todos los españoles y le llaman defensor suyo en todas las batallas que acometen...".

Les dice que se inscriban en la Archicofradía de Santiago y que vengán a visitar el sepulcro del padre que nos ha engendrado para Cristo en la santa fe, para

que se disputó los trozos de piedra que obstruía la Puerta Santa. Muchas personas hubieron de guardar cola durante media hora para acercarse a aquel lugar y obtener un recuerdo de la emocionante ceremonia.

Desde los estudios de Radio Galicia el Obispo Auxiliar, don José Souto Vizoso, leyó una alocución pastoral del Arzobispo, y que fué retransmitida por Radio Nacional, con motivo de la apertura del Año Santo compostelano de 1948.

Comenzó diciendo que por indisposición del señor Arzobispo, actuaba él como "resonador" de las palabras emocionadas y de los sentimientos paternales de nuestro veneradísimo y amadísimo pastor.

Seguidamente hizo una exposición de la ceremonia de apertura de la Puerta Santa, acto al que se sumó el pueblo compostelano. Añade que se dirige a los diocesanos, a los españoles y también a los católicos de todos los países, a los que se hace extensiva esa alocución pastoral. A todos —dice— voy a transmitir unas consignas.



Momento de la apertura de la Puerta Santa por el Excelentísimo señor Obispo Auxiliar

## LA CARIDAD DIOCESANA EN LAS PASADAS FIESTAS NAVIDEÑAS

### La "Navidad del Pobre", en Compostela, fué organizada por el Secretariado Local de Caridad

En La Coruña fué coordinada por la Junta Local

Siguiendo las mismas normas de colaboración y coordinación ya establecidas el pasado año, se desarrolló en el presente esta campaña que aspira a que no pase desapercibida en ningún hogar compostelano la Natividad del Señor.

Fraternalmente unidos el *Exce-lentísimo Ayuntamiento* y el *Secretariado Local de Caridad* recibieron los donativos de las personas de buena voluntad que también fueron recogidos por los socios de A. C. y de todas las Asociaciones de Caridad formando con todos ellos un fondo único de 32.425,16 pesetas que fué proporcionalmente distribuido entre los 4.506 necesitados de la ciudad, que figuran en los ficheros del Secretariado previamente cotejados con las listas de socorridos por las entidades oficiales de Auxilio Social, etcétera.

Por su parte "el *Secretariado Local de Caridad*" distribuyó entre las diversas Asociaciones que lo integran un gran lote de ropas de abrigo formado en su mayor parte



SANTIAGO.—Prendas repartidas en la "Navidad del Pobre"

templar y fortalecer su amor, al igual que hicieron las generaciones pasadas.

La cuarta consigna, se dirige a nuestros hermanos de las Repúblicas del Sur y Centroamérica, así como de Filipinas y demás tierras que de España han recibido la cultura, la lengua, las costumbres, los hombres, y sobre todo el tesoro inapreciable de la Revelación divina.

Les pide que compartan con sus hermanos de España el homenaje de veneración y gratitud al Hijo del Trueno; que fomenten la devoción a Santiago y el desarrollo de su Archicofradía, y que, los que puedan, tomen parte en las peregrinaciones que por vía aérea y marítima van ganando a visitar la Basílica y el sepulcro del Apóstol.

También dirigió un ruego a los devotos portugueses, a los que hace una particular invitación para que se unan en las peregrinaciones a sus hermanos de Galicia.

Terminó el doctor Souto Vizoso exaltando las glorias de las peregrinaciones a Compostela, como preparatorias de las de Roma y Tierra Santa, y envía la bendición pastoral a todos los oyentes.

Esta alocución fué impresionada en cinta magnetofónica para su emisión a América.

por mantas, y por jerseys de lana que durante el verano fueron confeccionados gratuitamente por las mujeres santiaguesas con madejas adquiridas por el Secretariado. El valor de las ropas distribuidas alcanzó la cifra de 14.777,91 pesetas y de su distribución lo mismo que de la de los donativos anteriores y de los pobres atendidos por cada entidad dan una idea los resúmenes que publicamos a continuación:

**Resumen de los donativos en metálico distribuidos en la segunda campaña pro "Navidad del pobre", organizada por el Excmo. Ayuntamiento y el Secretariado Local de Caridad:**

Parroquia de San Juan, 2.436,98 pesetas; parroquia de San Miguel, 1.131,97; parroquia de Santa Susana, 2.884,00; parroquia de San Benito, 2.451,40; parroquia de Salomé, 1.925,07; parroquia de Sar, 2.523,50; Ofcia. de San Vicente Salomé, 295,61; Ofcia. de San Vicente Sta. Susana, 310,03; Ofcia. de San Vicente San Benito, 218,10; primera Conferencia de S. Vicente señoras, 1.405,95; tercera Conferencia de S. Vicente, señoras, 1.225,70; Congregación Hijas de María, 641,69; Luisas de Marillac, 374,92; Escuela MPAA Compañía de María, 576; Pan de San Antonio, 2.004,38; Pobres de Cristo, 223,51; Juventud Antoniana, 237,83; Sala

de Infancia del Hospital, 288,40; Hospicio, 894,04; Asilo de Ornatadas, 295,61; Servicio Doméstico, 216,30; Oblatas del Stsmo. Redentor, 937,30; Cocina Económica, 901,25; Sección Femenina, 2.646,07; Asilo de Carratas, 576,80; Jardín Maternal, 360,50; Leprosaría de San Lázaro, 216,30; Auxilio Social, 1.405,95; Comedoras Infantiles, 295,61; Asilo del Camino Nuevo, 937,30; parados de la Sindical, 721,00; Cárcel, 865,20.

Total de la distribuido, 32.425,16 pesetas.

Valor de los donativos en ropas distribuidas entre las entidades integrantes del Secretariado de Caridad de Santiago de Compostela en la Navidad de 1947:

Conferencia de S. Vicente, de San Benito, 227,14 ptas.; primera Conferencia de S. Vicente, de señoras, 1.149,72; tercera Conferencia de S. Vicente, de señoras, 839,89; Conferencia de S. Vicente, de Salomé, 234,14; Conferencia de S. Vicente de Santa Susana, 216,64; Juventud Antoniana, 166,64; Pobres de Cristo, 259,96; Luisas de Marillac, 300,10; Pan de San Antonio, 1.233,90; Congregación de Hijas de María, 591,56; Escuela de M. P. A. A., 200,00; Parroquia de Sar, 1.870,88; Parroquia de Santa Susana, 2.111,98; Parroquia de San Benito, 2.018,52; Parroquia de San Juan, 1.885,81; Parroquia de San

Miguel, 836,80; Parroquia de Saomé y anejos, 635,34.

Importan las ropas distribuidas, 14.778,91 pesetas.

#### NUMERO DEFINITIVO DE POBRES DE CADA ENTIDAD

Parroquia de San Juan Apóstol, 338; Parroquia de San Miguel, 157; Parroquia de San Fructuoso y Santa Susana, 400; Parroquia de San Benito del Campo y Santa María, 340; Parroquia de Santa María Salomé y anejos, 267; Parroquia de Santa María de Sar, 350; Conferencia de San Vicente de Salomé, 41; Conferencia de San Vicente de Santa Susana, 43; Conferencia de San Vicente de San Benito, 39; primera Conferencia de San Vicente de señoras, 195; tercera Conferencia de San Vicente de señoras, 170; Congregación de Hijas de María, 89; Luisas de Marillac, 52; Escuela de Madres Pobres de A. A. C.ª: María, 80; Pan de San Antonio, 278; Catecismo de los Pobres de Cristo, 31; Juventud Antoniana, 33; Sala de Infancia del Hospital, 40; Hospicio, 124; Asilo de Cernadas, 41; Servicio Doméstico, 30; Oblatas del Santísimo Redentor, 130; Cocina Económica, 125; Sección Femenina F. E. T., 367; Cárcel, 120; Asilo de Carretas, 80; Jardín Maternal de F. E. T., 50; Leprosaría de San Lázaro, 30; Auxilio Social, 195; Comedores Infantiles de Auxilio Social, 41; Asilo del Camino Nuevo, 130; Parados de la Sindical, 100. Total, 4.506.

## En La Coruña

La Caridad coruñesa, coordinada por la Junta de Caridad local, alcanzó a varios millares de personas, a través de los Centros benéficos, las asociaciones de Caridad y Secretariados parroquiales de A. C.

En los Comedores de la Caridad de San José, en Santa Margarita, han sido repartidas más de dos mil bolsas con aceite, bacalao, patatas, arroz, azúcar, chocolate, dos barras de pan y una rosca de Pascua. La entrega de estos obsequios estuvo presidida por el Gobernador civil, Sr. Martín Ballesteros, y los miembros de la Junta, con distinguidas señoritas, que fueron los encargados de hacer el reparto de las tradicionales "Bolsas del turrón del pobre". Los beneficiados hicieron objeto de testimonios de cariño y gratitud al Gobernador civil y a los miembros de la Junta. El acto resultó altamente simpático y emotivo.

El mismo día, el Gobernador civil asistió a la cena que se sirvió a los acogidos en el Refugio del Patronato de la Caridad. En aquel centro asistieron también directivos del establecimiento y las Hermanas de la Caridad con la Superiora Sor Joaquina. Fueron servidas por dis-



Alumnas de la Escuela Noctua Obrera "Cristo Rey", de Acción Católica de la Silva (La Coruña), que celebraron una fiesta de Navidad, distribuyéndoseles al final de la misma, aguinaldos

tinguidas señoritas unas 90 cenas. El presidente de la Junta, señor Méndez-Gil Brandón, al final de la cena, obsequió a los niños con juguetes.

La misma autoridad gubernativa, presidiendo, acompañado de distinguidas personalidades coruñesas, la cena que fué servida a los ancianos acogidos en el Asilo de las Hermanitas, en la calle de Adelaida Muro.

A las siete y media de la tarde, se sirvió la cena extraordinaria en la Residencia municipal de Nuestra Señora del Rosario. Asistieron, el alcalde, señor Molina Brandao; ponente de Beneficencia, Sr. Sierra; teniente alcalde, señor Méndez Nava; abad de la Colegiata, D. Santiago Fernández; decano de la Beneficencia municipal, Sr. Suárez Colmenares, y señoritas de Acción Católica. Fueron recibidos por las Hermanas de la Caridad con la Superiora. Los niños acogidos en dicho establecimiento entonaron villancicos, y han sido recitadas poesías alusivas, por los acogidos Luisito Ventura y Leonor Quiroga.

Después, las mencionadas autoridades fueron al Hospital municipal para asistir a la cena que se les sirvió a los enfermos, con los que charlaron y se interesaron por su estado de salud. Se hallaban presentes todos los médicos con el director don Manuel Fraga Irure y las HH. de la Caridad con la Superiora Sor Oliva Obad, practicantes y personal subalterno.

A continuación, asistieron a la cena servida en el Hospital de San José. Fueron recibidos por el perso-

nal médico con el director don Ramón Cortiella y las HH. con la Superiora Sor Antonia Sans.

En los comedores de la Cocina Económica, y con asistencia de varias autoridades, Junta directiva y diversas personalidades, fué servida una comida extraordinaria a numerosos pobres.

También el 24 fueron obsequiados con comidas extraordinarias, los alumnos de la Escuela-Hogar de Santa Margarita, y los 204 escolares del Angel de la Guarda.

La comida en el Angel de la Guarda fué servida por el vice presidente de la Institución, don Antonio Espi Mellán, secundado por la fundadora, personal, y algunos directivos, resultando emotiva y de agradable recuerdo.

Asimismo, recibieron el obsequio de Pascua los alumnos de las Escuelas Populares Gratuitas, y fueron repartidos muchos millares de bolsas con víveres, en la Hermandad Obrera de Acción Católica, Frente de Juventudes, Cofradía de Pescadores, Sindicato de Colocación, a los obreros en paro, etc. etc.

Las solemnísimas fiestas de Navidad, se celebraron con el mayor esplendor el día 24 por la noche, en la Prisión Provincial, con cenas extraordinarias, y ayer en los cuarteles de guarnición, también con comidas extraordinarias a todos los soldados.

Por su parte, tanto el Gobernador Civil como la Junta de Caridad, la Sección Femenina, las Conferencias de San Vicente de Paúl y la Acción Católica, repartieron muchos donativos a domicilio.

## OTRAS INFORMACIONES DIOCESANAS

### Una Jornada para Juntas Parroquiales de Santiago

Organizada por la Junta Diocesana se celebró en Santiago de Compostela, el día 28 del pasado diciembre una Jornada de A. C. para las Juntas Parroquiales de la Ciudad.

Dió comienzo a las 11'30 con una lección sobre "Organización de la Junta Parroquial" que estuvo a cargo del Rvdo. Consiliario de la Junta Diocesana y Delegado diocesano de A. C., don Pío Escudeiro, quien, con todo pormenor describió el funcionamiento y organización de este importante organismo de tronco.

Después de un cambio de impresiones explicó la segunda lección don Francisco Bermejo, quien versó sobre el sugestivo tema "El Secretariado Parroquial de Caridad, a

través de la cual dió normas concretas para su mejor funcionamiento y propulsión.

Por la tarde, a las 4'30, el Director del Secretariado de Tarjeta de la Junta Diocesana, don Manuel Méndez Ruibal, explicó la tercera lección, versando sobre "Tarjeta de A. C.", en la que transmitió las consignas para la realización de esta importante campaña.

Otro cambio de impresiones y, después, la cuarta lección a cargo del Presidente de la Junta Diocesana, don Cándido Varela de Limia, que explicó con toda erudición el tema "Apostolado parroquial", pasando revista a las numerosas actividades de la Junta parroquial.

### RETIRO ESPIRITUAL PARA HOMBRES DE A. C.

Con nutrida asistencia de afiliados se ha celebrado en Santiago, en la Capilla de los Hermanos de las EE. Cristianas el RETIRO ESPIRITUAL interparroquial dirigido por los Rvdos. D. José Guerra Campos y D. Manuel Troitiño Mariño.

El primero de ellos siguió desarrollando con la sencillez y claridad en él peculiares, la materia previamente elegida para tratar durante los Retiros del Curso actual, esto es: LITURGIA. Todos los asistentes quedaron con ganas de gustar de nuevo las enseñanzas maravillosamente expuestas por tan joven y docto Profesor.

El Sr. Consiliario del Consejo Diocesano trató con palabra vehemente, algunas cuestiones de carácter práctico, destacando con atinados ejemplos como el Hombre de A. C. ha de constituir en norma de vida toda la enseñanza de Cristo, lo mismo en el ambiente familiar que en el profesional y social.

### REUNION DE ESTUDIO INTERPARROQUIAL

En el local del Consejo Diocesano tuvo lugar el cuarto domingo de diciembre, la acostumbrada reunión de estudio para todos los afiliados de Santiago. Ni las inclemencias del tiempo, que con fuerte viento y lluvia se dejaron sentir en la mañana de este día, ni las JORNADAS PARA JUNTAS PARROQUIALES que a la misma hora tenían otro acto en el local de la Junta Diocesana, han impedido la asistencia de un buen grupo de afiliados. He aquí el programa de dicha Reunión:

1).—Lectura y comentario del Evangelio, por el Rvdo. D. José Guerra Campos, en ausencia del señor Consiliario. 10 minutos. ¡Qué lástima que algunas de las conclusiones

morales que del mismo se sacaron, no hubiera ocasión de desarrollarlas más ampliamente! Este era el decir unánime de todos los asistentes.

2).—A continuación, lectura y comentario del Reglamento, por don Antonio Asorey Andaluz, durante 10 minutos.

3).—Intervención del Director del Secretariado de Religión en la J. Diocesana y catedrático del Instituto, don Alfredo Llecha Ferrer, sobre el tema CASA-HOGAR PARROQUIAL, aportando algunas de las experiencias por él vividas en la ciudad de Barcelona, para la creación del mismo, especialmente en relación con las nacientes Hermandades Obreras de A. C. 15 minutos.

4).—Un tema de A. C. por el Presidente del C. Diocesano, D. Manuel Raposo, 15 minutos.

### Consejo Diocesano de Hombres

#### AVISO

Participamos a los Centros que no han remitido aun al Consejo las cuotas de sus asociados, correspondientes al mes de noviembre, que muy en breve les será enviada por la Tesorería del mismo, una tarjeta contra reembolso por el importe de aquéllas, con arreglo a lo acordado en la última Asamblea Diocesana.

### Ordenes Sagradas

El Obispo auxiliar de Santiago ha concedido las siguientes órdenes sagradas:

De Prima Tonsura, Ostariado y Lectorado: D. Amancio Rodríguez Mondelo, alumno del Seminario, y fray Antonio Campos Diéguez, del convento de San Francisco.

Exorcitado y Acolitado: D. Francisco Pallás López, del Seminario de Santiago, y los frailes José Antonio Sevillano, Sergio Alvarez Campos, Manuel Míguez Argeira y Manuel Rodríguez Coutomouro, del Convento de San Francisco.

Subdiaconado: D. José María Perianes Delgado, del Seminario de Santiago, y fray Juan Campos Diéguez.

Diaconado: Los frailes de San Francisco, Gonzalo García, Odión Gómez, Gabriel Pérez Alvarez, José Benito Rielo Cerro, José Vázquez López, Manuel Vázquez y Eleuterio Yáñez García.



SANTIAGO.--Acto Eucarístico dedicado a las Bodas de Oro sacerdotales del Sr. Arzobispo de Santiago celebrado en la Catedral

**LA HERMANDAD OBRERA DE LA CORUÑA, EN ACTIVIDAD**

El pasado jueves, y en el Centro Cultural de Santo Tomás de Aquino, celebróse una sesión de cine en obsequio de los obreros de H. O. A. C., y pronunció una magnífica conferencia religioso-social su Presidente el elocuente orador Padre Secundino Martín, Superior de los Dominicos.

Versó su magnífica disertación sobre las desigualdades sociales ante el cristianismo, refutando claramente las soluciones marxistas a cuestión social. El salón estaba lleno de público, entre el que destacaban más de medio centenar de Hoaristas. Al final se cantó el himno de la Hermandad, que fué muy aplaudido por el público.

Con motivo de las bodas de oro sacerdotales del Excmo. y Reverendísimo Sr. Arzobispo de Santiago, Dr. Tomás Muniz, la Hermandad obrera le dirigió respetuoso telegrama de felicitación.

También asistieron todos los obreros de H. O. A. C. al Te-Deum celebrado con asistencia de autoridades, en honor del Prelado.

**Secretariado pro Seminario**

Continuación de los donativos recibidos en la presente campaña:

Suma anterior .....	98.661'85
Parroq. de Sto. Tomás Apóstol:	
Iglesia de Santo Tomás ...	228'00
Hospicio .....	210'00
Hermanitas de los Pobres ..	175'00
Hospitalillo .....	60'00
Cápsula del Cementerio .....	43'15
Grande Obra de Atocha ...	129'30
Hijas de María (H. Millt.) ..	25'00
Esc. Grande Obra de Atocha ..	111'85
Esc. Niñas Campo Artillería ..	3'00
Esc. Niños Campo Artillería ..	1'50
Esc. Campo Art., Profesor. ....	4'50
Esc. mixta Calle Hércules. ....	6'00
Esc. Párvulos C. Hércules. ....	6'10
Esc. C. Hércules, Profesor. ....	2'90
Escuela de San Juan .....	10'35
Escuela Justicia .....	5'00
Escuela de Santo Tomás ...	2'25
Angeles del Seminario .....	24'65
Parroquia de Sta. M.ª de Oza. ....	400'00
Parroquia S. Pedro de Visma. ....	85'80
Centro Obrero .....	20'10
S. Cristóbal das Viñas y Grela ..	40'00
Otros donativos .....	12'25
Samielira .....	30'00
Castro y Coristáneo .....	331'00
Boimorto .....	80'00
Juno .....	42'00
Salomé: Palacio de la Moda. ....	50'00
Boiro .....	550'00
Valga .....	150'00
Bugallido (Círo de la Rocha). ....	140'00
Codeseda .....	157'00
Mezonzo .....	87'00
Tirán .....	59'00



**Consejo Diocesano de los Jóvenes**

CATOLICO: He aquí nuestro **SELLO PRO PEREGRINACION**  
Si no falta en tu correspondencia demostrarás tu religiosidad y entusiasmo jacobeo  
Usa y propaga el **SELLO PRO PEREGRINACION**

Meira .....	58'05
Rial y Bembibre: Rial .....	35'00
Bembibre .....	21'00
Sr. Cura Párroco .....	41'00
Celas de Peiro .....	70'00
Pontevedra .....	50'60
Coiro (Divino Salvador) .....	100'00
Cacheiras: Colecta .....	192'75
Escuela de Resende .....	34'60
Alón .....	77'60
Mallón .....	165'40
Santiago: Sucesal del Banco Hispano-Americano .....	250'00
Fruime: Escuela .....	12'25
Morás .....	123'00
Sorribas .....	187'20
Sarandones y Figueroa .....	50'60
Boullón .....	50'00
<b>Total .....</b>	<b>103.463'40</b>

(Continuará)

**La Traslación...**

(Viene de la pág. 5)

todas las clases sociales de España miraron con júbilo a Compostela.

Recuerda la emocionante procesión de rogativas del 30 de agosto de 1936, en la que salió la urna de las apostólicas reliquias conducida por Jefes, Oficiales y autoridades por las calles de la ciudad.

“Que se cumplan —dijo— vuestras devotas peticiones y que también para el resto del mundo sea un año de bendiciones el Año Santo que vamos a comenzar, de tal modo que tengan completa satisfacción los anhelos de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XII, expuestos en su reciente alocución de Navidad. “Que el año de 1948, sea para esta Europa, para los pueblos desgarrados por las discordias, el año del renacimiento y de la paz y que expulsemos el espíritu de las tinieblas, amanezca para el mundo el sol de la justicia y de la paz en Jesucristo Nuestro Señor”. Amén Así sea.”

Terminada la respuesta del Pre

lado, prosiguió la ceremonia de la Santa Misa, al final de la cual, el oferente pasó a presidir nuevamente la comitiva de autoridades para retornar al Palacio Municipal.

Lo mismo al oferente que al secretario de la Ofrenda, que a todo el elemento oficial, el Cabildo les hizo entrega del clásico ramo de flores tradicional. El oferente y el secretario de ofrenda han recibido además el clásico regalo del Cabildo catedralicio.

**Algunas notas para el apostolado rural**

(Viene de la pág. 2)

De todos modos, alguna vez hemos de morir. Y si la muerte se acerca, ¿puede haber cosa más tranquila y consoladora que entregarse a Dios con confianza, con la conciencia purificada y el alma fortalecida con el auxilio de ese Señor, que se digna bajar al mismo lecho del enfermo para darle la vida eterna? Por algo dice la Sda. Escritura que son “bienaventurados los que mueren en el Señor”.

**Jesús Manuel Balboa López**  
Profesor Mercantil  
Corredor de Comercio por Oposición  
Rúa Nueva, 13. SANTIAGO. Tel. 1492

**MOSQUERA**

Géneros de Punto - Perfumería  
Paraguas - Artículos de Viaje  
Camisería - Confecciones  
Preguntoiro, 21 Tel. 1127  
Santiago de Compostela

## FABRICA DE CHOCOLATE DE

### JESUS RAPOSO Y CIA.

CARAMELOS, GALLETAS

Huérfanas, 15. - Teléfono 1401. - Direc. Teleg. CHORAMELOS  
SANTIAGO DE COMPOSTELA

## CAJA DE AHORROS - MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA

(FUNDADA EN 1876)

SUCURSALES: LUGO - ARZUA - BETANZOS - CARBALLO - CEE  
MELLID - ORTIGUEIRA Y PUENTES DE GARCIA RODRIGUEZ

Agencia en Madrid: Instituto de Crédito. Alcalá, 27

Imposiciones ordinarias a plazos — Préstamos y Créditos Hipotecarios  
Compra y Depósito de Valores por cuenta de Imponentes — Depósito de  
Alhajas y efectos — Huchas a domicilio — Sellos de Ahorro

## BANCO DE LA CORUÑA

Capital y reservas: 12.470.003 pesetas

LA CORUÑA

Sucursales: Barco de Valdeorras, Betanzos, Carballo, Cee, Cedeira, El Ferrol,  
La Estrada, Lugo, Lalín, Mondoñedo, Monforte, Mellid, Noya,  
Ordenez, Orense, Puentedeume, Padrón, Santa Marta de Ortig  
ueira, Rúa-Petín, Santa Eugenia de Riveira, Santiago, Sarria, Vi  
llagarcía, Vigo, Verín, Villalba.

## SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

MEDICO DIRECTOR: JULIO FERNANDEZ

Partos y enfermedades de la mujer  
Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos  
Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad

Avenida del General Franco, 53 — Teléf. 1341 — SANTIAGO

## CALZADOS DIAZ

Calzados finos de todas clases  
Grandes Almacenes. Preguntoiro, 35  
Teléfono 1048 SANTIAGO

## CALZADOS DIAZ

Ultimos Modelos  
Calzados Fantasia. Surtido Variado  
BAUTIZADOS Y FUENTERRABIA

## RABAGO Y BARRERAS S. L.

CONSERVAS

Puebla del Caramiñal (Coruña)

## ALMACENES SIMEON

### "NUEVO MUNDO"

SUCURSAL DE

HIJOS DE SIMEON GARCIA Y CIA.

Tejidos — Novedades  
Sección especial  
de Sastrería  
Confecciones  
Mantones de Manila

San Andrés, 41-43

Teléfono 2732

LA CORUÑA

SANATORIO Y CONSULTORIO  
DEL

Dr. José Puente Castro

Virgen de la Cerca, 6. Tel. 1700

SANTIAGO